

**2000年3月21日(星期二)**  
**財務委員會特別會議席上**  
**駐京辦主任發言稿**

主席先生：

很高興今天出席立法會財務委員會的特別會議。我會先總結駐京辦在過去一年的工作和簡介來年的工作重點，然後，向各位議員簡單解釋駐京辦在下一個財政年度的開支預算。

駐京辦的工作可分為三大方面：聯絡、宣傳和入境事務。

### 聯絡

駐京辦的首要工作是作為特區政府和中央政府以及地方政府溝通聯絡的橋樑之一。因此，辦事處設立之初的工作重點就是建立聯繫，在彼此認識、了解的基礎上開展工作。一年來，駐京辦一共與六十多個中央部委和地方政府的駐京機構建立了聯繫。我們向這些部門和機構介紹香港在回歸後，如何貫徹落實“一國兩制”和基本法，以及各個領域的情況，向他們介紹特區的一些重大發展，並就這些機構主管範圍內的事務交換意見。這些聯繫對我們開展工作有極大的幫助。

駐京辦的另一項主要工作，就是及時向香港匯報內地的最新發展。在這方面，我們不時就內地的宏觀經濟發展、影響港商在內地營商投資的新法律規章、各個領域的政策措施等，向特區政府匯報，使他們能掌握最新的資料，並由有關部門視乎需要通過其渠道發放訊息。

此外，駐京辦亦會根據特區政府的指示，向內地有關部門查詢資料，或與他們進行事務性的商討，並採取適當的跟進行動。

去年適逢建國五十周年與澳門回歸，駐京辦亦負責與中央的統籌機構聯絡，協調香港的參與。

在來年，駐京辦計劃全面加強和擴大我們與中央部委和機構的聯絡網，我們亦計劃到訪更多的內地省市區，加強香港特區與他們的聯繫。此外，預計內地的宏觀經濟在未來的一年將有許多重大的發展和新舉措，包括制訂第十個五年計劃，啓動西部大開發，國家將加入世貿組織，並加快各個領域的開放。我們會透過與中央和地方政府的聯繫，密切注意這幾方面的發展，及時向特區政府匯報，冀能有助香港充分利用這些發展帶來的商機。

## 宣傳

駐京辦的另一項重要工作就是在內地宣傳香港的形象，使內地市民更全面、深入地了解“一國兩制”和基本法在香港的貫徹落實的情況，以及各個領域的最新發展。在過去的年度我們在北京、上海、武漢舉辦了展覽會，以及這一星期正在天津舉辦的“天津香港周”大型宣傳活動。

在未來一年，我們計劃在內地約六個城市舉行宣傳活動，構思中的內容包括展覽會、研討會、文化活動及其他相關項目等等。

駐京辦亦會繼續藉着特區政府高級官員到內地訪問的機會，安排他們與媒體會面，講解他們工作範圍內的政府政策，透過媒體加深內地市民對特區事務的了解。

## 入境事務

在入境事務工作方面，我們在去年處理和轉介了約 10,000 宗簽證和入境許可證的申請。我們又與 8 個國家的駐京使節就免簽證入境事宜進行磋商。其中巴林和斯洛伐克共和國已有正面的回應，同意給予香港特區護照持有人免簽證入境。

藉此機會我想談一談駐京辦處理港人在內地求助，包括港人在內地被拘留的個案的問題。其實，處理這些個案並非駐京辦成立時的職能及負責範圍，因而當時並未為這項工作預撥人手或財政資源，目前駐京辦是通過內部人手資源調配應付這項額外的工作。

現時，通過駐京辦與內地有關機關所建立的聯絡網，總的來說，內地有關部門對我們跟進個案所提出的查詢，一般都給予積極回應，有部分個

案亦取得進展，例如是起訴程序得以加快處理；促成申請保外就醫的當事人獲安排身體檢驗；以及取得更多個案進展情況等。

## 開支預算

最後，我向各議員簡單解釋駐京辦在下一個財政年度的開支預算。

首先，我想指出，駐京辦在去年三月才正式成立和運作。對於香港特區和內地政府機關來說，香港特區駐京辦是一個全新設立的機構，在擬定工作計劃和作出財政預算時，並無先例可援。因此駐京辦在最初的幾個月主要是探索期，了解內地的情況；加上駐京辦在開展工作以來厲行節約，因此，我們在作出 1999-2000 年度的修訂預算時，根據當時實際情況從核准預算中調低了約 1413 萬元的全年預算開支。在來年，駐京辦將全面展開工作，2000-01 年度預算經常開支為 5310 萬元，比 1999-2000 年度修訂預算的經常開支 4513 萬元增加 797 萬元，其中主要的增幅為一般部門開支，增加的原因和個別項目我已在回答議員的書面提問中詳細列出，在此不再覆述。

## 結語

議員若對駐京辦的工作或開支預算有甚麼提問，我非常樂意回答。謝謝。